

А.Н. Блинова^{1, 2✉}, Т.Б. Смирнова³

¹Институт археологии и этнографии СО РАН
Новосибирск, Россия

²Омский научный центр СО РАН
Омск, Россия

³Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского
Омск, Россия

E-mail: anblinova@mail.ru

Этнодемографическая ситуация в регионах Сибирского федерального округа

В статье рассматриваются основные этнодемографические тенденции в регионах Сибирского федерального округа (СФО). СФО включает в себя 10 регионов, по которым и проведено сравнение показателей. Основным источником стали данные переписей населения и актуальная статистическая информация, представленная на сайтах региональных управлений федеральной службы государственной статистики. Демографическая ситуация в России характеризуется сокращением численности населения, низкой рождаемостью, старением населения и увеличением демографической асимметрии между европейской и азиатской частями. Большинство этих тенденций имеют этническую специфику. Численность населения СФО сокращается за счет межрегиональной миграции и низкого уровня рождаемости. Обе эти причины имеют этническую специфику и отличаются у разных народов, живущих в Сибири. В межрегиональных миграциях преобладают русские, потому что они составляют подавляющее большинство населения. Самая низкая рождаемость среди народов, проживающих в СФО, также у русского населения. В целом можно отметить довольно стабильный этнический состав населения в Республиках Алтай и Хакасия, где соотношение основных этнических групп не меняется на протяжении нескольких последних десятилетий. Республика Тыва выделяется на фоне других регионов СФО, в т.ч. национальных регионов. Численность населения в республике неуклонно растет на протяжении всего постсоветского периода. Тувинцы обладают высоким суммарным коэффициентом рождаемости, обеспечивающим стабильную демографическую ситуацию. Миграции тоже носят ярко выраженный этнический характер, из Тывы выезжают в основном русские, из-за чего их численность резко сократилась. Республика Тыва становится все более мононациональной.

Ключевые слова: этнодемография, рождаемость, миграции, Сибирский федеральный округ, русское население, национальные республики.

A.N. Blinova^{1, 2✉}, T.B. Smirnova³

¹Institute of Archaeology and Ethnography SB RAS
Novosibirsk, Russia

²Omsk Scientific Center SB RAS
Omsk, Russia

³Dostoevsky Omsk State University
Omsk, Russia

E-mail: anblinova@mail.ru

Ethnodemographic Situation in the Regions of the Siberian Federal District

The authors address the main ethnodemographic trends in the regions of the Siberian Federal District (SFD). The SFD includes 10 regions; the relevant regional indicators are compared. The authors based on the data of population censuses and up-to-date statistical information presented on the websites of regional departments of the Federal State Statistics Service as the main source. The demographic situation in Russia is characterized by a decrease in the population, a low birth rate, an aging population and an increase in the demographic asymmetry between the European and Asian parts. Most of these trends are ethnically specific. The population of the SFD is declining due to interregional migration and a low birth rate. Both of these reasons have ethnic characteristics and differ among the peoples living in Siberia. Russians making up the vast majority of the population dominate in interregional migrations. The Russian population shows the lowest birth rate among the peoples living in the Siberian Federal

District. In general, a fairly stable ethnic composition of the population has been noted in the Republics of Altai and Khakassia, where the ratio of the main ethnic groups has not changed over the latest few decades. The demographic situation in the Republic of Tuva is different from that in other regions of the SFD including national regions. The population in the republic has been growing steadily throughout the post-Soviet period. Tuvians show a high total fertility rate, providing a stable demographic situation. Migrations demonstrate a pronounced ethnic character; mainly Russians leave Tuva; the Russian population size has decreased significantly. The Republic of Tuva is becoming more mono-ethnic.

Keywords: *ethnodemography, fertility, migration, Siberian Federal District, Russian population, national republics.*

Этнодемографические исследования приобретают высокую актуальность в связи с реализуемой в Российской Федерации демографической политикой, которая направлена на увеличение продолжительности жизни населения, сокращение уровня смертности, рост рождаемости, регулирование внутренней и внешней миграции, сохранение и укрепление здоровья населения и улучшение на этой основе демографической ситуации в стране [Демографическая политика..., 2024]. Главными демографическими проблемами в России являются сокращение численности населения, низкая рождаемость, распространение семей с одним ребенком, не обеспечивающим воспроизводство населения, старение населения и увеличение демографической асимметрии между субъектами РФ и между территориями России и приграничными государствами. Эта асимметрия в значительной степени связана с этническими аспектами, в частности с этническим составом населения регионов, демографическими установками разных народов, этническими миграциями. В полной мере эти проблемы существуют в азиатской части России, и в частности, в регионах Сибирского федерального округа (СФО).

Сибирский федеральный округ состоит из 10 субъектов: Республика Алтай, Республика Тыва, Республика Хакасия, Алтайский край, Красноярский край, Иркутская, Кемеровская, Новосибирская, Омская и Томская области. В 2018 г. два субъекта, входившие ранее в состав СФО (Республика Бурятия и Забайкальский край), были переданы в состав Дальневосточного федерального округа. Площадь СФО составляет 4 млн 362 тыс. км², численность населения – 16 792 699 чел. Численность населения на территориях, входящих в состав СФО, постоянно сокращается, начиная с 1991 г. Во времена Российской империи и Советского Союза население Сибири постоянно увеличивалось, после распада СССР начинается неуклонное снижение численности населения в восточных областях страны. Так, с начала XX в. до 1990 г. численность населения Азиатской России выросла с 5,8 млн до 39,8 млн чел., то есть почти в 7 раз [Первая всеобщая перепись..., 1897; Всесоюзная перепись..., 1989]. За постсоветский период численность населения на Урале и областях за Уралом сократилась до 37,1 млн чел., то есть на 2,7 млн чел., и снижение численности населения продолжается, хотя и не такими огромными темпами, как в 1990-е гг.

Численность населения в регионах, относящихся сейчас к СФО, снизилась с 17 млн 688,5 тыс. чел. в

1989 г. на 896 тыс. чел. в 2021 г., в т.ч. в последнее десятилетие – почти на 385 тыс. чел. [Всероссийская перепись..., 2010; Всероссийская перепись..., 2020] (рассчитано с учетом перехода Бурятии и Забайкалья в ДФО). Главной причиной убыли населения являются межрегиональные миграции (жители Сибири уезжают в основном в Москву и Московскую обл., Санкт-Петербург и Ленинградскую обл., Краснодар, Екатеринбург, Тюмень и Калининград) и снижение рождаемости. Обе эти причины – и миграции, и рождаемость, имеют этническую специфику, и отличаются у разных народов, живущих в Сибири.

Рождаемость русского населения во всех субъектах СФО ниже при сравнении с другими народами. Самый низкий суммарный коэффициент рождаемости русских в Омской и Кемеровской областях – 1,4, в большинстве регионов он чуть выше 1,5–1,6, самый высокий показатель в Республике Алтай – 1,8 [Всероссийская перепись..., 2020, т. 5, табл. 14].

В межрегиональных миграциях (внутри России) преобладают русские, потому что они составляют подавляющее большинство населения. В целом в азиатской части России доля русских составляет 87,2 % всего населения. Есть различия между федеральными округами: если на Дальнем Востоке доля русских близка к среднероссийским значениям и составляет 81,3 %, то в регионах Уральского федерального округа она составляет 86,1 %, а в регионах СФО – 90,8 % всего населения. Миграционная подвижность коренных народов Сибири ниже, особенно это касается титульных народов, которые имеют свои национальные территориальные образования. Речь идет о Республике Алтай, Хакасии и Республике Тыва.

Республика Алтай, с преобладанием сельского населения, отсутствием крупных городов и промышленности, не относится к числу привлекательных для мигрантов регионов. Этнический состав населения таков: русских – 106 258 чел., алтайцев – 73 242 чел., казахов – 12 647 чел. [Всероссийская перепись..., 2020, т. 5, табл. 3]. Соотношение этих основных национальностей Республики не меняется на протяжении многих лет. Но меняется возрастная структура жителей за счет выезда молодежи, поскольку молодые люди уезжают для получения образования, либо трудоустраиваются за пределами Республики, поскольку уровень заработной платы в регионе ниже, чем в других субъектах РФ. Немного растет численность коренных малочисленных народов (в Республике Алтай живут кумандинцы, телеуты, теленгиты, тубалары,

челканцы, шорцы), но не только в связи с более высокой рождаемостью и минимальными миграциями, а и по причине социальных льгот: заготовка леса, право на охоту и более ранний выход на пенсию.

Естественный прирост в Республике Алтай стабильно положительный, суммарный коэффициент рождаемости составил 2,030 в 2023 г. [Суммарный коэффициент..., 2024]. В этническом разрезе пятерка лидеров по суммарному коэффициенту рождаемости выглядит так (по мере уменьшения): казахи (2,4), теленгиты (2,3), алтайцы (2,2), тубалары (2,1), немцы (2,1) [Всероссийская перепись..., 2020, т. 5, табл. 14]. В то же время наблюдается рост числа многодетных семей. Среди тревожащих факторов можно отметить высокие значения среди причин смертности самоубийств и алкогольных отравлений, что свидетельствует о низком социальном благополучии.

Республика Хакасия имеет отрицательные показатели и по естественному движению населения, и по миграциям. Так, общая численность населения в республике снизилась с 574 тыс. чел. в 1991 г. до 528 тыс. в 2023 г., т.е. на 8 %. Наибольшее снижение численности населения пришлось на 1993–2006 и 2019–2023 гг. При этом естественная убыль населения составила за последние 5 лет 10,5 тыс. чел., а миграционная убыль – 1 тыс. чел. [Население. Республика Хакасия, 2024]. В последние годы наблюдается снижение рождаемости, по сравнению с 2018 г. она снизилась на 15 %, а смертность увеличилась [Шулбаева, 2023, с. 92].

Снижается в первую очередь численность русского населения и т.н. старых диаспор (украинцев, белорусов, немцев, поляков, латышей, литовцев и др.). Количество русских в Хакасии снизилось с 450 тыс. чел., учтенных переписью населения в 1989 г., до 356 тыс. в 2021 г. Следует учитывать тот факт, что при проведении переписи населения в 2021 г. значительное количество людей осталось, по разным причинам, без указания национальности, но тем не менее зафиксировано значительное снижение русских. Численность хакасов тоже снизилась, с 63 тыс. чел. до 55 тыс. Соотношение русских и хакасов в республике, с момента ее преобразования в 1991 г., практически не изменилось: 80–82 % составляют русские и 11–13 % составляют хакасы. Хакасы обладают не самым высоким уровнем рождаемости в регионе, их опережают по этому показателю киргизы, узбеки, чуваш и немцы, при этом численность всех перечисленных народов за межпереписной период снизилась.

Республика Тыва выделяется на фоне других регионов СФО, в т.ч. национальных регионов. Здесь имеется очень большая этнодемографическая специфика. Во-первых, общая численность населения в республике неуклонно растет на протяжении всего постсоветского периода. В 1991 г. в республике насчитывалось 303,3 тыс. чел., а на 1 января 2024 г. – 337,5 тыс., то есть рост составил более 11 %. Следует отметить, что этот рост обеспечивался исключительно высо-

кой рождаемостью, потому что смертность в регионе достаточно высокая, и миграционный отток очень значительный. По данным Красноярскстата, с 1990 по 2023 г. миграционная убыль населения (т.е. разница между прибывшими и выбывшими) составила 98,7 тыс. чел. Фактически не было ни одного года (за исключением пандемийного 2020 г.), когда бы сальдо миграции не было бы отрицательным. С другой стороны, республика имеет очень высокий естественный прирост населения. За весь постсоветский период не было ни одного года, когда бы естественный прирост не был положительным, а всего сальдо естественного прироста (разница между родившимися и умершими) составило 104,6 тыс. чел. [Население. Республика Тыва, 2024].

Высокая рождаемость характерна для титульного народа – тувинцев. Суммарный коэффициент рождаемости – 2,3, что обеспечивает устойчивое воспроизводство численности, однако нужно отметить, что за пределами республики этот показатель резко падает, напр., у тувинцев, проживающих в Хакасии, он равен 1,7 [Всероссийская перепись..., 2020, т. 5, табл. 14].

В связи с тем, что выезжают из Тывы в основном русские, их численность в Республике резко сократилась. В 1989 г. русских в Тыве насчитывалось 98,8 тыс. чел., а в 2021 г. – всего 31,9 тыс. чел., т.е. в три раза меньше. По переписи 1989 г. русские составляли 32 % населения Республики, а в 2021 г. – всего 10 %. Вместе с русскими из Тывы выезжали представители других национальностей. Например, накануне распада Советского Союза там проживали 2,2 тыс. украинцев, а в 2021 г. – 107 чел. украинцев, белорусов – 556 и 20 чел. соответственно, немцев – 260 и 26 чел. соответственно, татар – 1071 в 1989 г. и 180 чел. в 2021 г. Численность титульного населения, напротив, выросла. В 1989 г. тувинцев насчитывалось 198,5 тыс. чел., а в 2021 – 280 тыс. чел. В 1989 г. тувинцы составляли 64 % всего населения, а в 2021 г. – почти 90 % [Всесоюзная перепись..., 1989; Всероссийская перепись..., 2020, т. 5, табл. 3]. Республика Тыва становится все более мононациональной, ее жители, даже многие молодые люди, особенно из сельской местности, слабо владеют русским языком, имеют мало возможностей поступить в учебные заведения за пределами региона, что приводит к замкнутости.

Во всех регионах СФО, которые не являются национальными республиками, миграционный прирост является отрицательным, за исключением Новосибирска. Также в СФО превышение смертности над рождаемостью наблюдается на протяжении последних лет, отрицательное сальдо имеют межрегиональные миграции, которые компенсируются мигрантами из азиатских государств, в основном Таджикистана, Узбекистана и Кыргызстана. Результатом этнодемографических процессов является изменение этнической структуры населения регионов Сибирского федерального округа.

Благодарности

Исследование выполнено по проекту «Азиатская Россия: демография, этнический состав населения и межнациональные отношения в новых условиях поворота на Восток» (номер госрегистрации проекта 123112100125-7) в рамках Программы научных исследований, связанных с изучением этнокультурного многообразия российского общества и направленных на укрепление российской идентичности, 2023–2025 гг.

Список литературы

Всероссийская перепись населения 2010 года. Национальный состав населения Российской Федерации // Демоскоп Weekly. Приложения. – URL: https://www.demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nac_10.php2010 (дата обращения: 01.08.2024).

Всероссийская перепись населения 2020 года. Т. 5: Национальный состав и владение языками // Федеральная служба государственной статистики. – URL: <https://rosstat.gov.ru/vpn/2020> (дата обращения: 01.08.2024).

Всесоюзная перепись населения 1989 года. Национальный состав населения по регионам России. // Демоскоп Weekly. Приложения. – URL: https://www.demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nac_89.php (дата обращения: 01.08.2024).

Демографическая политика Российской Федерации на период до 2025 года // Министерство труда и социальной политики Российской Федерации. – URL: <https://mintrud.gov.ru/ministry/programms/> (дата обращения: 01.08.2024).

Население. Республика Тыва // Управление федеральной службы государственной статистики по Красноярскому краю, Республике Хакасия и Республике Тыва. – URL: <https://24.rosstat.gov.ru/folder/32956> (дата обращения: 01.08.2024).

Население. Республика Хакасия // Управление федеральной службы государственной статистики по Красноярскому краю, Республике Хакасия и Республике Тыва. – URL: <https://24.rosstat.gov.ru/folder/32939> (дата обращения: 01.08.2024).

Первая всеобщая перепись населения Российской Империи 1897 г. Пространство, число наличного населения и плотность // Демоскоп Weekly. Приложения. – URL: https://www.demoscope.ru/weekly/ssp/rus1897_01.php (дата обращения: 01.08.2024).

Суммарный коэффициент рождаемости по Республике Алтай. Население. Основные показатели // Управление федеральной службы государственной статистики по Алтайскому краю и Республике Алтай. – URL: <https://22.rosstat.gov.ru/folder/33349> (дата обращения: 01.08.2024).

Шулбаева К.И. Миграционные процессы в Республике Хакасия // Вестн. Хакас. гос. ун-та им. Н.Ф. Катанова. Социологические науки. – 2023 – № 1. – С. 91–97.

References

Demograficheskaya politika Rossiiskoi Federatsii na period do 2025 goda. Ministerstvo truda i sotsial'noi politiki Rossiiskoi Federatsii. URL: <https://mintrud.gov.ru/ministry/programms/> (Accessed: 01.08.2024). (In Russ.).

Naselenie. Respublika Khakasiya. Upravlenie federal'noi sluzhby gosudarstvennoi statistiki po Krasnoyarskomu kraiu, Respublike Khakasiya i Respublike Tyva. URL: <https://24.rosstat.gov.ru/folder/32939> (Accessed: 01.08.2024). (In Russ.).

Naselenie. Respublika Tyva. Upravlenie federal'noi sluzhby gosudarstvennoi statistiki po Krasnoyarskomu kraiu, Respublike Khakasiya i Respublike Tyva. URL: <https://24.rosstat.gov.ru/folder/32956> (Accessed: 01.08.2024). (In Russ.).

Pervaya vseobshchaya perepis' naseleniya Rossiiskoi Imperii 1897 g. Prostranstvo, chislo nalichnogo naseleniya i plotnost'. DemoskopWeekly. Prilozheniya. URL: https://www.demoscope.ru/weekly/ssp/rus1897_01.php (Accessed: 01.08.2024). (In Russ.).

Shulbaeva K.I. Migratsionnye protsessy v Respublike Khakasiya. *Vestnik Khakasskogo gosudarstvennogo universiteta by N.F. Katanova.* Sotsiologicheskie nauki. 2023. No. 1. P. 91–97. (In Russ.).

Summarnyi koeffitsient rozhdaimosti po Respublike Altai. Naselenie. Osnovnye pokazateli. Upravlenie federal'noi sluzhby gosudarstvennoi statistiki po Altaiskomu kraiu i Respublike Altai. URL: <https://22.rosstat.gov.ru/folder/33349> (Accessed: 01.08.2024). (In Russ.).

Vserossiiskaya perepis' naseleniya 2010 goda. Natsional'nyi sostav naseleniya Rossiiskoi Federatsii. Demoskop Weekly. Prilozheniya. URL: https://www.demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nac_10.php2010 (Accessed: 01.08.2024) (In Russ.).

Vserossiiskaya perepis' naseleniya 2020 goda. Vol 5: Natsional'nyi sostav i vladenie yazykami. Federal'naya sluzhba gosudarstvennoi statistiki. URL: <https://rosstat.gov.ru/vpn/2020> (Accessed: 01.08.2024). (In Russ.).

Vsesoyuznaya perepis' naseleniya 1989 goda. Natsional'nyi sostav naseleniya po regionam Rossii. DemoskopWeekly. Prilozheniya. URL: https://www.demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nac_89.php (Accessed: 01.08.2024). (In Russ.).

Блинова А.Н. <https://orcid.org/0000-0001-8284-7042>
Смирнова Т.Б. <https://orcid.org/0000-0001-7533-5364>

Дата сдачи рукописи: 27.09.2024 г.